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В статті проаналізовано методологічні підходи до оцінки рівня екологічної безпеки звалищ твердих 

муніципальних відходів (ТМВ) на компоненти довкілля та виконано оцінку рівня небезпеки звалища ТМВ м. 

Одеси за допомогою методу релевантних таблиць. Інтегральна оцінка рівня екологічної безпеки передбачає 

комплексне використання індексних та експертних методів для врахування фактичного та потенційного впливу 

та ідентифікації його джерел на основі аналізу технологічних процесів, екологічних аспектів та стадій повного 

життєвого циклу звалищ ТМВ. За допомогою методу релевантних таблиць оцінено рівень екологічної 

небезпеки одеського звалища ТМВ на довкілля та доведено, що експертні методики дозволяють детально 

вивчити техногенний вплив на екосистеми на основі розрахунку екоіндікаторів, орієнтованих на оцінку 

життєвого циклу звалища ТМВ. Як технологічний захід щодо зменшення обсягів харчових та рослинних 

відходів в складі ТМВ запропоновано аеробне компостування, яке дозволить суттєво підвищити рівень 

екологічної безпеки у сфері поводження з ТМВ.  
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ОТХОДОВ  

 

О. А. Сагдеева, Г. В. Крусир, А. Л. Цыкало  

Одесская национальная академия пищевых технологий 

ул. Канатная, 112, г. Одесса,  65039, Украина. Е-mail: sagolanis@ukr.net 

В статье проанализированы методологические подходы к оценке уровня экологической безопасности свалок 

твердых муниципальных отходов (ТМО) на компоненты окружающей среды и выполнена оценка уровня 

опасности свалки ТМО г. Одессы с помощью метода релевантных таблиц. Интегральная оценка уровня 

экологической безопасности предусматривает комплексное использование индексных и экспертных методов 

для учета фактического и потенциального воздействия и идентификации его источников на основе анализа 

технологических процессов, экологических аспектов и стадий полного жизненного цикла свалок ТМО. С 

помощью метода релевантных таблиц выполнена оценка уровня опасности одесской свалки ТМО на 

окружающую среду и доказано, что экспертные методики позволяют детально изучить техногенное 

воздействие на экосистемы на основе расчета экоиндикаторов, ориентированных на оценку жизненного цикла 

свалки ТМО. В качестве технологического мероприятия по уменьшению объемов пищевых и растительных 

отходов в составе ТМО предложено аэробное компостирование, которое позволит существенно повысить 

уровень экологической безопасности в сфере обращения с ТМО. 

Ключевые слова: твердые муниципальные отходы, свалка, оценка уровня экологической опасности, 

экспертные методы, полный жизненный цикл. 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. Управління 

відходами залишається однією із пріоритетних сфер 

діяльності та екологічної безпеки розвинених країн у 

двох основних контекстах: охорона довкілля та 

збереження ресурсного потенціалу. Проблемам 

екологічної небезпеки, які пов’язані з твердими 

муніципальними відходами (ТМВ), присвячені 

роботи А. Алимова, Н.Ф. Абрамова, І.В. Бабаніна, 

І.Л. Бондара, Я.І. Вайсмана, В.В. Вамболя, М.Д. 

Гомелі, В.М. Шмандія, А.М. Гонопольського, А.М. 

Касімова, О.М. Клименко Л.В. Лисенко, Мюррея Р., 

В.И. Оспищева А.С. Парфенюка В.М. 

Радовенчика,Т.А. Сафранова, А.В Сиволапа, І.В. 

Сталінської, Т.П. Шаніної, Dr. JoachimBomer, H. 

Jackobsen, та багатьох інших учених, які зробили 

суттєвий внесок у розвиток технологій поводження з 

відходами, забезпечення екологічної безпеки місць 

їхнього розміщення та аспектам впливу твердих 

побутових відходів різного морфологічного складу 

на довкілля [1-8]. 

Дослідженням впливу полігонів ТПВ на стан 

довкілля приділяється велика увага в більшості країн 

світу. На міських звалищах навіть середнього міста 

щорічно накопичуються сотні тисяч тон побутових 

відходів. Облаштовані без сучасних інженерно-

екологічних вимог, звалища ТМВ є потужними 

джерелами забруднення атмосфери, гідросфери та 

ґрунтів [9-11]. Через різноманіття відходів, що 

надходять на звалища та полігони, оцінити хімічний 

склад заскладованого сміття досить складно, у його 

товщі відбувається утворення значної кількості 

токсичних фільтратів і газів, здатних до само 

загоряння, розвиток хвороботворних 

мікроорганізмів [12]. 

Найбільш екологічно доцільними рішеннями для 

управління переробкою ТМВ визнано мінімізацію та 

запобігання забрудненню довкілля. Міжнародна 

система переробки орієнтована на мінімізацію 

відходів за рахунок сортування та вторинного 

використання сировини, решта потрапляє на 

переробку й компостування, спалювання та 
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складування залишків. Оскільки до 40% ТМВ 

відноситься до органічних відходів, що легко 

розкладаються (харчові відходи, відходи 

ринків,міських зелених господарств, муніципальної 

мережі харчування, каналізаційної системи, відходи 

домогосподарств [13]), вилучення цієї частини 

відходів зі звалищ за рахунок компостування та 

перетворення відходу на вторинний матеріальний 

ресурс суттєво зменшить екологічне навантаження 

на фактично розміщенні та потенційно заплановані 

звалища. 

Перед впровадженням технологічних рішень 

щодо зменшення рівня екологічної безпеки впливу 

звалищ ТМВ на компоненти довкілля та здоров’я 

населення перш за все, серед інших етапів 

управління екологічною безпекою, необхідно 

оцінити рівень небезпеки, оскільки від 

достовірності його визначення залежить 

ефективність процесу поводження з відходами. 

Оцінка рівня екологічної небезпеки є складним 

інтеграційним процесом через відсутність 

єдиного,уніфікованого методу, що дозволяє 

комплексно оцінити рівень негативного впливу 

звалища ТМВ на екосистеми і, як наслідок, на 

здоров'я людини.  

Аналітичним оглядом концептуальних питань з 

управління екологічною безпекою звалищ ТМВ, 

встановлено, що на сьогодні відсутня концепція 

побудови системи управління екологічною безпекою 

звалищ, яка базується на врахуванні основних 

вхідних, вихідних та ризикових екологічних 

аспектів. Тому оцінку та прогнозування рівнів 

екологічної небезпеки звалищ ТМВ варто 

реалізовувати із застосуванням як методів індексної 

оцінки екологічної небезпеки, так і експертних 

методів, що надасть змогу класифікувати місця 

складування ТМВ з урахуванням комплексності їх 

впливу на компоненти довкілля.  

Метою роботи є інтегральна оцінка рівня 

екологічної небезпеки звалищ ТМВ на компоненти  

довкілля для подальшого впровадження 

технологічних рішень щодо його зменшення. 

МАТЕРІАЛИ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

Об’єктом дослідження впливу звалищ ТМВ на 

компоненти довкілля з метою подальшої оцінки 

рівня екологічної небезпеки та управління 

відходами обрано типове для України звалище 

ТМВ в Одеській області у районі Дальницьких 

кар'єрів (полігон ТПВ-1 «Дальницькі кар’єри»), 

розташованого в 9 км на захід від Одеси, є 

основним полігоном ТМВ у місті. За даними 

профільного підприємства з вивезення сміття ТОВ 

«Союз» в 2017 році обсяги збирання, перевезення 

та складування ТМВ на звалищі склали більше 

1,6млн. м
3
 відходів з м. Одеса.  За статистичними 

даними Департаменту екології та розвитку 

рекреаційних зон Одеської міської ради протягом 

року на звалище ТПВ-1 потрапляє більше 2,1 млн. 

м
3
 відходів з міст Одеси, Чорноморська та 

прилеглих до них населених пунктів. Звалище 

ТПВ-1 в місті Одесі є одним із типових українських 

звалищ, які, як правило, експлуатуються з 

мінімальним впровадженням екологічних заходів. 

Всі муніципальні відходи м. Одеси без 

попереднього сортування зберігаються на звалищі, 

що є потенційним джерелом інтенсивного 

забруднення атмосфери, підземних вод (і в цілому 

загрози епідемічному стану) та потребує 

вдосконалення процесу зберігання відходів. 

Методологічною основою роботи є системний 

аналіз процесів формування екологічної небезпеки. 

В роботі використано аналіз та узагальнення 

досліджень процесів, які відбуваються в тілі 

звалищ твердих побутових відходів; математичний 

апарат теорії планування дослідів; методи та засоби 

теорії ймовірності та прикладної статистики; 

графоаналітичний та числовий аналіз; 

ранжувально-експертний аналіз; елементно-

теоретичний синтез; лабораторні та 

експериментальні дослідження. 

У вітчизняній практиці найчастіше 

використовують методики на основі індексних 

показників. Перевагами індексних методів є 

використання безрозмірних індексних оцінок, що 

значно спрощує використання таких методів і 

зменшує складність обчислень. Проте індексні 

показники знижують значення комплексної оцінки 

об’єкту впливу, його фактичний та потенційний 

внесок у формування екологічної небезпеки, роль 

системного зв’язку з природно-антропогенним 

комплексом.  

Основою методології індексної оцінки рівня 

екологічної безпеки звалищ ТМВ є визначення 

показників екологічної безпеки (індексів та 

ризиків) і встановлення їх рівнів. Розрахунок цих 

показників дозволяє оцінювати не тільки рівень 

впливів звалищ ТМВ на навколишнє середовище, 

але і враховувати ймовірність виникнення 

негативних наслідків від того чи іншого виду таких 

впливів [14]. Індекс екологічної небезпеки 

розраховується відповідно 

 

                  ,  (1) 

 

де Ii – індекс екологічної небезпеки однієї зі 

складових НС (атмосферне повітря, поверхневі 

води, ґрунт); Ii=1-е
0,25*КП-1

 – для атмосферного 

повітря, де КП – кратність перевищення 

нормативного забруднення (КПmax=0, КПmin=8); 

Ii=1-е
0,33

*I
Emax-1.33 

– для поверхневих вод, де IE - 

інтегральний екологічний індекс (IEmax=1, IEmin=7); 

Ii=1-е
0,016*Zc-1

 – для ґрунту, де Zc- сумарний 

показник забруднення ґрунтів (Zcmax =0, Zcmin=128). 

Отримані таким чином індекси дозволяють 

прийняти рішення про можливість функціонування 

звалища або необхідності внесення змін [15]. Проте 

метод індексної оцінки, дозволяючи встановити 

рівень екологічного ризику звалища при штатному 

режимі роботи, не передбачає оцінку екологічного 

ризику при виникненні аварії (пожежі внаслідок 

самозагоряння), тобто унеможливлює контроль за 

рівнем екологічної небезпеки у разі аварійної 

ситуації. 

Враховуючи, що джерела негативного впливу, 

екологічні аспекти звалищ, об’єкти довкілля, на які 

вони впливають, становлять єдину взаємопов’язану 
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систему предметів і явищ у природно-

техногенному середовищі, розроблено механізм 

формування екологічної небезпеки звалищ ТПВ, 

що відображено на рис. 1. 

 

 
Рисунок 1 – Механізм формування екологічної 

небезпеки звалища 

 

Екологічні аспекти звалища ТМВ побудовано на 

схемах компонентного, матеріального, 

енергетичного та матеріально-енергетичного 

балансів, що дозволяє врахувати як реальний, так і 

потенціальний вплив на компоненти довкілля (рис. 

2). 

 

 
 

Рисунок 2 – Екологічні аспекти звалища ТМВ: 

вхідні, вихідні та ризикові 

 

З використанням особливостей запропонованого 

механізму (рис. 1) методом структурно-логічного 

аналізу визначена загальна концепція оцінки рівня 

екологічної небезпеки звалища ТМВ, згідно якої 

ідентифікація джерел негативного впливу звалищ 

на об’єкти довкілля має бути здійснена на основі 

аналізу всіх технологічних процесів та їх 

класифікації згідно ступеня впливу. Ідентифікація 

та оцінка екологічних аспектів реалізується з 

використанням експертного методу. 

У практиці оцінки рівня екологічної небезпеки, 

як правило, застосовуються методи оцінки 

екологічного ризику. Так, метод комплексної 

екологічної оцінки природно-техногенних 

комплексів на основі MIPS- аналізу (Material Input 

Per Unit Service or Utility) і ризик-аналізу є 

прикладом такого підходу до оцінки рівня 

екологічної безпеки звалища [16]. МIРS-аналіз 

можна використовувати для оцінки впливу на 

навколишнє середовище ТМВ, тому що він показує 

інтегральну кількість ресурсів, що використані для 

заповнення потужностей звалища, яке в комплексі є 

об’єктом впливу на довкілля. До показника МIРS 

застосовують ті ж вимоги, що і до інших форм 

екологічного обліку, а саме: для підвищення 

значимості та достовірності його визначення 

необхідно враховувати повний життєвий цикл 

(ЖЦ) продукції і всі типи екологічних аспектів 

(вхідні, вихідні й ризикові) [17]. Концепція МIРS 

заснована на принципі – чим менше відходів 

складується використовується, тим менше 

навантаження здійснюється на навколишнє 

середовище [16]. 

Екологічність природно-техногенного 

комплексу (ПТК), до якого включено звалище, 

згідно MIPS-аналізу визначається на основі MI-

чисел і кількісних показників продукції. MI-числа є 

характеристиками загальної кількості сировини 

природного походження (в кг або т), що необхідно 

для виробництва або утилізації 1 кг (т) відходу: 

 

,   (2) 

 

де MIe – матеріальна інтенсивність і-го 

забруднювача; Сі – концентрація і-го забруднювача; 

Xj– загальна кількість викидів (скидів) для j-го 

об'єкта дослідження; Sj – результати діяльності у 

вигляді продуктивності системи: рекультивації 

звалища. 

У свою чергу аналіз екологічних ризиків дає 

можливість оцінити порушення рівноваги в 

екологічних системах, що призводить до зміни 

параметрів характеристик їх абіотичних і біотичних 

складових, умов, станів і перебігу природних 

процесів у ПТК, життєвого циклу звалища [18]. 

Таким чином, використання MIPS-аналізу та ризик-

аналізу дозволяє здійснювати комплексний підхід 

до оцінки техногенного впливу на компоненти НС. 

Методи «Екоіндікатор 95» [19] і «Екоіндікатор 

99» [20] розроблені для розрахунку екологічних 

ризиків і орієнтовані на оцінку ЖЦ основних видів 

продукції (відходів) і процесів. Основна ідея цих 

методів полягає у детальному обліку 

(інвентаризації) всіх ресурсів, що споживаються, і 

потрапляння у середовище проживання 

забруднювачів протягом ЖЦ звалища ТМВ. 

Методи дають можливість оцінити шкоду 

екосистемам і здоров'ю людей, при цьому 

враховуються ресурси, що споживаються, та 

речовини, що надходять в навколишнє середовище. 

Таким чином, експертні методики дозволяють 

детально вивчити техногенний вплив на 

екосистеми на основі розрахунку екоіндікаторів, 

орієнтованих на оцінку ЖЦ звалища ТМВ [21]. В 

основі експертних методів покладено принцип 

оцінки екологічних аспектів звалищ ТМВ ризику на 

різних етапах повного життєвого циклу (Life Cycle 

Impact Assessment). Життєвий цикл – це сукупність 

взаємопов’язаних процесів зміни стану відходу від 

початку його утворення до кінцевої переробки. До 

основних стадій ЖЦ звалища ТМВ відносяться 

(рис. 3-4): 
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- перший етап – період роботи полігону, який 

триває 15-20 років. За цей час відбувається 

заповнення потужностей полігону відходами; 

- другий етап (його умовно можна назвати 

біореактором) – період після закриття звалища 

до часу загасання біохімічних процесів в 

звалищному тілі. У цей період процеси 

біохімічного розкладу речовини в тілі звалища 

за відсутності спеціальних технологічних 

рішень протікають природним чином; 

- третій етап – період адаптації звалища до 

навколишнього середовища. 

 
Рисунок 3 – Заповнення потужностей звалища на 

першій стадії життєвого циклу 

 
Рисунок 4 – Стадії біохімічного реактору та 

адаптації звалища до стану довкілля – друга та 

третя стадії повного життєвого циклу звалища  

 

При оцінці впливу ЖЦ враховують дев’ять 

основних процесів, що чинять негативний вплив та 

заподіюють шкоду здоров'ю людей і шкоду 

екосистемам, причому кожному з цих процесів 

приписується певний ваговий коефіцієнт (табл. 1). 

В роботі виконано оцінку рівня екологічної 

небезпеки звалищ ТМВ на компоненти довкілля за 

допомогою такого експертного методу, як А, В, С – 

аналіз (релевантні таблиці). Цей метод дозволяє 

класифікувати всі екологічні аспекти складування 

ТМВ на звалищі, які впливають на компоненти 

довкілля прямо чи опосередковано, за ступенем їх 

значущості, а отже, для формування алгоритму 

управління ступенем екологічної небезпеки. 

 

Таблиця 1 – Процеси, що заподіюють шкоду 

екосистемам і шкоду здоров'ю 

людей, їх вагові коефіцієнти і критерії виявлення 

(для країн Європи) 

 
Процеси Вагові 

коефіцієнти 

Критерії виявлення 

Руйнування 

озонового шару 

100 Імовірність однієї смерті 

на рік на 106 жителів 

Дія пестицидів 25 5%-ва деградація 

екосистем 

Дія 

канцерогенних 
речовин 

10 Імовірність однієї смерті 

на рік на 106 жителів 

Підвищення 

кислотності 
водойм 

10 Імовірність однієї смерті 

на рік на 106 жителів 

Евтрофікація 5 5%-ва деградація 

екосистем 

Дія важких 
металів 

5 5%-ва деградація 
екосистем 

Дія зимового 

смогу 

5 Враховується 

концентрація кадмію, як 
основного екотоксиканту з 

важких металів 

Дія літнього 

смогу 

2,5 Облік скарг в період дії 

смогу 

 

Метод дозволяє ранжувати всі екологічні 

аспекти за ступенем впливу на компоненти 

довкілля та здійснювати кількісну оцінку найбільш 

суттєвих екологічних аспектів за методикою 

експертної оцінки. За допомогою релевантних 

таблиць оцінюють вплив основної та допоміжної 

сировини, стадій технологічного процесу 

переробки відходу в природних умовах, стадій ЖЦ 

звалища, вхідних та вихідних аспектів процесу 

впливу звалища на навколишнє природне 

середовище, включаючи: 

 вплив основних факторів ЖЦ відходу на 

елементи довкілля (повітря, вода, ґрунти); 

 оцінку утворення відходів та споживання 

ресурсів; 

 фізичний вплив та ризикові екологічні 

аспекти.  

 Ступінь впливу в релевантних таблицях 

оцінюється як: 

 відсутній (0 балів); 

 незначний (2 бали); 

 помірний (5 балів); 

 значний (10 балів); 

 перевищуючий встановлені норми (за таких 

умов звалище функціонувати не може – необхідно 

передбачити заходи зниження впливу). 

Ступінь впливу окремої категорії ТМВ, стадії 

ЖЦ чи екологічного аспекту оцінюють за сумою 

балів: 

 А – вплив значний (300-600 балів); 

 В – вплив помірний (100-300 балів); 

 С – вплив незначний (0-100 балів). 

Результатом аналізу таблиці є ранжування 

стадій ЖЦ та екологічних аспектів за ступенем 

впливу на довкілля та формулювання 
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обґрунтованих пропозицій щодо мінімізації 

негативного впливу технологічних процесів 

виробництва на навколишнє природне середовище. 

Оцінюючи повний ЖЦ звалища слід 

враховувати, що, як правило, найбільший 

негативний вплив на довкілля пов'язаний зі стадією 

біоректору, яка характеризується утворенням 

значної кількості поллютантів, формуванням літо-, 

гідро- та атмогеохімічних аномалій та 

пожежонебезпечних ризиків. 

За допомогою релевантних таблиць оцінено 

вплив звалища ТМВ на компоненти довкілля, 

стадій ЖЦ, вхідних і вихідних екологічних аспектів 

процесу переробки відходу на звалищі в природних 

умовах і складено три таблиці для кожної стадії 

повного ЖЦ звалища ТМВ. У таблиці 2, для 

прикладу, розглянуто вплив основних факторів 

другої стадії повного ЖЦ звалища ТМВ на 

компоненти довкілля. 

 

Таблиця 2 – Характеристика стадії хімічного біореактору звалища ТМВ на елементи довкілля 

 

Елементи довкілля 

 

ТМВ, 258159 т/рік стадії ЖЦ 
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Кількість, т/рік 103005,

4 

5679

5 

4646,

9 

20394,

6 

11617,

2 

3097,

9 

58602,

1 

П
о

в
іт

р
я
 

CO2-екв. 10 10 5 5 5 2 0 0 0 10 2 49 С 

CO 5 5 5 5 5 2 0 0 0 5 5 37 С 

NOх 5 2 2 0 2 2 0 0 0 10 0 23 С 

SO2 5 2 2 2 2 2 0 0 0 10 0 25 С 

CH4 10 10 5 10 5 5 0 0 0 2 10 57 С 

NH3 5 2 2 2 2 2 0 0 0 2 5 22 С 

зважені 

частинки 

2 2 2 2 5 5 5 5 0 0 0 28 С 

діоксини 2 10 5 10 5 5 0 0 0 5 5 47 С 

відпрацьоване 

тепло 

10 10 5 2 2 2 0 2 0 10 10 53 С 

пара 10 5 0 0 2 2 0 5 0 10 2 36 С 

фтор-, хлорорг. 

сполуки 

2 5 5 10 5 2 5 0 0 5 5 44 С 

НМЛОС 10 10 5 5 5 2 2 0 0 10 2 51 С 

В
о

д
а 

БПК5 2 2 2 2 2 2 0 2 10 5 2 31 С 

ХПК 2 2 2 2 2 2 0 2 10 2 5 31 С 

кислоти/луги 10 2 2 2 2 5 5 2 10 5 0 45 С 

N (NH3+NH+
4) 10 5 2 2 2 5 0 2 10 2 5 45 С 

нітрати 5 0 0 0 2 2 0 2 10 5 0 26 С 

нітрити 5 0 0 0 2 2 0 2 10 5 0 26 С 

орг. речовини 10 10 5 5 5 5 0 2 10 5 5 62 С 

солі 10 2 5 2 2 2 5 2 10 2 2 44 С 

важкі метали 2 2 2 0 2 0 10 2 10 0 0 30 С 

зважені частки 5 2 2 0 2 2 5 2 10 0 0 30 С 

Ґр
у

н
ти

 

N 10 2 5 2 5 10 0 2 10 2 2 50 С 

P 10 2 5 2 5 10 0 2 10 2 2 50 С 

K 10 2 5 2 5 10 0 2 10 2 2 50 С 

пестициди 10 0 0 0 0 10 5 2 10 2 2 41 С 

важкі метали 5 2 5 2 2 5 10 0 10 0 0 41 С 

галогенні 

речовини 

5 5 5 5 5 5 5 2 10 2 2 51 С 

відпрацьоване 

тепло 

5 5 2 2 2 5 2 0 2 10 10 45 С 

солі 5 5 5 2 2 2 5 2 5 2 0 35 С 

відчуження  

ґрунтів 

2 5 10 10 5 5 10 10 10 10 10 87 С 

Т
в
ер

д
и

й
 

за
л
и

ш
о

к
 специфічні 

відходи 

0 0 10 10 5 0 10 5 2 0 0 42 С 

інертні 

речовини 

0 2 10 10 5 2 10 5 0 0 0 44 С 

горючі 2 10 10 10 10 10 5 10 0 10 10 87 С 
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Елементи довкілля 
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Кількість, т/рік 103005,

4 

5679

5 

4646,

9 

20394,

6 

11617,

2 

3097,

9 

58602,

1 

речовини 

токсичні 

речовини 

0 2 5 5 5 0 5 2 10 10 10 54 С 

С
п

о
ж

и
в
ан

н
я
 

р
ес

у
р

сі
в
 електроенергія 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 2 С 

повітря 10 10 2 2 2 2 0 5 0 10 2 45 С 

вода 10 10 2 2 2 2 0 5 10 5 2 8 С 

грунт 10 10 10 10 10 10 10 10 5 2 2 14 С 

техніка 5 5 5 5 5 5 5 5 2 0 0 25 С 

Ін
ш

і 

шуми 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 С 

вібрації 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 С 

ізотопи 2 2 2 2 2 2 5 2 2 0 0 21 С 

використання 

с/г земель 

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 2 10

2 

В 

будівництво 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 С 

мікроорганізми 5 2 2 2 2 5 0 2 2 10 10 42 С 

ГМО 10 0 0 0 0 5 0 0 2 0 0 17 С 

електромагнітне 

випромінюванн 

0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 2 С 

Р
и

зи
к
 

вибухонебезпеч

ні речовини 

0 0 0 2 0 0 2 5 0 5 5 19 С 

легкозаймисті 

речовини 

2 10 5 5 10 10 2 5 0 10 10 69 С 

токсичні 

речовини 

2 5 5 10 5 2 2 0 10 10 10 61 С 

небезпечні 

зараженням 

2 0 0 0 0 0 0 2 10 10 10 34 С 

гази, тиск 5 0 0 2 0 0 0 0 0 10 10 27 С 

Відповідність 274 206 185 182 172 187 142 12

9 

24

2 

24

4 

17

8 

 

Оцінка В В В В В В В В В В В 

 

На основі отриманого з релевантних таблиць 

результату можна зробити висновок, що вплив 

основних факторів ЖЦ звалища ТМВ на елементи 

довкілля (повітря, вода, ґрунти) є помірним. 

Найбільшим впливом на компоненти довкілля під 

час функціонування звалища на стадії хімічного 

біореактору характеризується загальне відчуження 

земель, потрапляння в довкілля токсичних, 

горючих та легкозаймистих речовин, що дозволяє 

зробити висновок про реальну та потенційну 

екологічну небезпеку, яку створює звалище ТМВ. 

Аналіз релевантних таблиць допомагає вилучити 

харчові та рослинні відходи з морфологічного 

складу ТМВ, як такі, що чинять найбільший вплив 

на компоненти довкілля через стадії 

мікробіологічних процесів та утворення найбільшої 

кількості фільтрату (274 бали). Це доводить 

необхідність розробки технологічних рішень в 

сфері управління саме з харчовою компонентою 

ТМВ, як вторинним ресурсом високого потенціалу.  

Серед технічних та технологічних заходів щодо 

поводження з харчовою складовою ТМВ перше 

місце варто віднести процесам компостування, як 

досить досконалому методу їх знешкодження та 

подальшого використання. Основними перевагами 

застосування технологій компостування в обробці 

відходів є повернення наявних у відходах 

поживних речовин рослин в оборот екосистеми, 

скорочення кількості відходів, одночасне корисне 

використання інших органічних відходів продуктів 

в компості (харчові відходи, листя, трава, гній, 

очисний мул комунальних вод та ін.).  

ВИСНОВКИ. За результатами аналізу 

методологічних підходів до оцінки рівня 

екологічної небезпеки звалищ ТМВ на компоненти 

довкілля та виконаної оцінки рівня небезпеки 

звалища ТМВ м. Одеси за допомогою експертних 

методів можна зробити наступні висновки: 

1) В сучасних умовах першочерговим завданням 

для України в сфері поводження з відходами є 

рекультивація звалищ ТМВ в аспекті дотримання 

природоохоронного законодавства та підвищення 

рівня екологічної безпеки. 

2) В сфері управління екологічною безпекою 

звалищ ТМВ доцільно враховувати основні вхідні, 

вихідні та ризикові екологічні аспекти 

досліджуваних об’єктів для здійснення комплексної 
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оцінки та прогнозування впливу звалищ на 

компоненти довкілля. 

3) Поширені методи індексної оцінки не завжди 

передбачають оцінку потенційного екологічного 

ризику при функціонуванні звалищ ТМВ, що 

унеможливлює контроль за рівнем екологічної 

небезпеки у разі аварійної ситуації. 

4) Визначення екологічних аспектів та стадій 

повного життєвого циклу звалищ ТМВ є основою 

методів експертних оцінок і, як наслідок, загальної 

концепції оцінки рівня екологічної небезпеки, 

згідно якої ідентифікація джерел негативного 

впливу звалищ на об’єкти довкілля має бути 

здійснена на основі аналізу всіх технологічних 

процесів та їх класифікації згідно ступеня впливу.  

5) За допомогою методу релевантних таблиць 

оцінено рівень екологічної небезпеки звалища ТМВ 

на довкілля та доведено, що експертні методики 

дозволяють детально вивчити техногенний вплив 

на екосистеми на основі розрахунку екоіндікаторів, 

орієнтованих на оцінку життєвого циклу звалища 

ТМВ. 

6) Харчові та рослинні відходи в складі ТМВ 

потребують розробки технологічних заходів щодо 

зменшення їх обсягів та переробки, як компонента 

відходів, яка характеризується найбільшим обсягом 

та здатністю до біохімічних реакцій. 

7) Аеробне компостування є однією з 

найкращих найбільш доступних технологій для 

інтегрованої системи управління відходами за 

рахунок мінімізації антропогенного впливу на 

довкілля, відповідності новітнім вітчизняним та 

зарубіжним розробкам, економічної та практичної 

прийнятності технології. 
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THE ASSESSMENT OF THE ECOLOGICAL SAFETY LEVEL OF THE SOLID MUNICIPAL WASTE 

LANDFILLS  

 

O. Sagdeeva, G. Krusir, A. Tsykalo 

Odessa National Academy of Food Technologies 

Kanatna Street, 112, Odessa, 65039, Ukraine. E-mail: sagolanis@ukr.net 

Purpose. To carry out a complex assessment of the ecological safety level of the municipal solid wastes’ (MSW) 

landfills influence on environmental components for further implementation of technological solutions for its reduction. 

Methodology. We have carried out a systematic analysis of the processes, forming the MSW landfills’ ecological 

hazard, generalized the study of processes occurring in the body of landfills. On the basis of the determined mechanism 

of forming the MSW landfills’ ecological hazard by the method of structural and logical analysis, a general concept for 

assessing the ecological safety level of the MSW landfill has been formed, according to which the identification of 

sources of the landfills negative influence on the environment objects should be carried out on the basis of the all 

technological processes’ analysis and their classification according to the degree impact. We have determined that the 

identification and assessment of environmental aspects is realized using the expert method. Results. We have developed 

that in the area of the MSW landfill’s environmental safety management, it is advisable to take into account the main 

input, output and risk environmental aspects of the studied objects for the integrated assessment and prediction of the 

landfills’ impact on environmental components. Common methods of index estimation do not always provide the 

ecological risk assessment of the MSW landfill, which makes it impossible to monitor the level of the ecological safety 

in the event of an emergency. The basis of expert assessment methods for the ecological safety assessment is the 

definition of environmental aspects and stages of the MSW landfill’s full life cycle. Using the A,B,C-method, we have 

assessed the MSW landfill’s environmental hazard level on the environment and proved that expert methods allow to 

study in detail the man-made impact on ecosystems on the basis of eco-indicators’ calculation and the MSW landfill’s 

life cycle estimation. As technological measures to reduce the volume and processing of food and vegetable waste part 

of the MSW, we have proposed the aerobic composting, which is one of the best available technologies for an 

integrated waste management system by minimizing anthropogenic impact on the environment, compliance with the 

latest domestic and foreign developments, economic and the practical feasibility of the technology. Originality. For the 

first time, we have performed an expert assessment of the MSW landfill’s environmental safety on environmental 

components based on the A,B,C-method, using the environmental aspects and the landfill’s full life cycle stages 

analysis. Practical value. The expediency of complex use of index and expert methods for assessing the MSW 

landfills’ ecological safety level has been proved. On the basis of the performed research, we have proposed aerobic 

composting as a technological measure to reduce the MSW landfills’ impact on environmental components through the 

processing of food and plant components of municipal solid waste. References 21, tables 2, figures 4. 

Key words: municipal solid wastes, MSW landfill, assessment of the ecological safety level, full life cycle, ecological 

aspects  
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